

# 关于印发 2024 年烈山区学生资助 工作要点的通知

各中心校、集团校、直属校、民办学校、幼儿园：

根据省市相关文件精神，现制定《2024 年烈山区学生资助工作要点》，印发给你们，请认真研究、贯彻落实，结合实际，制定本单位工作计划。

2024 年 4 月 2 日

# 2024年烈山区学生资助工作要点

总体工作思路：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，紧紧围绕安徽省教育厅、淮北市教育局和烈山区教育局年度重点工作，全面落实学生资助政策，推进精准资助、资助育人，持续加强规范管理，助力教育发展成果更多更公平惠及全体人民。

**1. 坚持党对学生资助工作的领导。**坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述。以党建引领学生资助事业高质量发展，坚持党建工作和业务工作一起谋划、一起部署、一起推进，坚持以清单化、闭环式管理抓执行，在细节、环节、过程、实效上下功夫，持续推进党建和业务工作相融合，确保学生资助工作政策不减、责任不减、帮扶不减、监管不减。

**2. 加强学生资助工作组织领导。**全面落实学生资助工作的管理职责、主体责任和法人责任，加强部门间沟通协调和职责分工，建立完善各类学校内部分工协作、共同推进的学生资助工作高质量发展的机制。

**3. 加强学生资助工作队伍建设。**分学段、分类型组织开展学生资助工作人员培训；围绕精准资助、信息系统应用、资助育人等重点工作，引领各校加强对学生资助工作的理论研究和实践探索，推动我区学生资助工作队伍整体素质和业务水平不断提升。

**4. 加强学生资助信息系统应用。**以信息化手段促进学生资助管理，提高工作效率，提升资助精准度。加强与民政、农业农村（乡村振兴）等部门的信息资源共享机制，对特殊困难家庭学生进行动态监测、及时发现、主动资助。用好“全国学生资助管理信息系统”，按照“3个100%”和“3个零误差”要求，全面提高数据质量，充分发挥系统数据在资金分配、绩效评价、综合考核等方面的作用。用好“建档立卡贫困户家庭学生资助管理系统”，确保已脱贫家庭学生应助尽助。用好“全国学生资助办公系统”，不断提高学生资助管理工作的成效。用好“全国学生资助服务平台”，提升学生资助服务社会能力。用好“淮北市智慧资助平台”，进一步落实精准资助要求。

**5. 推进资助育人深化发展。**紧紧围绕立德树人的根本任务，在做好对学生经济帮扶的同时，更加重视学生的素质培养和能力提升，推进学生资助由保障型向发展型深化。不断完善全员参与、各部门配合、各环节统筹协调的资助育人机制，从身心发展、道德培养、学业提升、就业帮扶等方面对受助学生给予全方位关怀和帮助。

**6. 丰富资助育人活动形式。**结合资助项目特点，多层次、多角度、多方式地开展资助育人活动，通过国家助学金项目，开展励志教育和感恩教育；通过国家助学贷款项目，开展诚信教育和金融常识教育；组织开展学生资助诚信教育主题月、金融和诚信

知识进校园、“资助圆梦 皖美未来”典型案例宣传、“感恩、励志”征文等资助育人主题活动。

**7. 多渠道开展学生资助政策宣传。**充分发挥广播、电视、网络平台等媒体平台作用，构建广覆盖、高效率的资助信息传播体系。在中高考、招生录取、新生开学等关键时间节点，通过寄发致初、高中毕业生的两封信、上好资助政策班会课、印发资助政策指南等方式，加强资助政策、资助成效的宣传。发挥好区和学校学生资助热线电话在政策宣传、答疑解惑等方面的作用。

**8. 落实学生资助工作主体责任。**按照《安徽省学生资助资金管理实施办法》有关规定要求，切实落实各校在资助对象认定、资助标准确定、资助资金发放、基础数据审核等方面的职责，确保资助精准，确保资金使用安全、规范、高效。

**9. 开展学生资助绩效评价。**按照《安徽省学生资助绩效评价管理办法（试行）》有关规定和要求，组织开展对各中心校、集团校和直属校学生资助工作的绩效评价，将评价结果纳入年度考核，以评促建，引导各校不断加强学生资助管理制度化和规范化建设。